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1. ВВЕДЕНИЕ

     Развитие школы в настоящий период предполагает поиск путей и создание условий для личностного роста обучающихся, их подготовки к полноценному и эффективному участию в различных видах жизнедеятельности в информационном обществе. Новый взгляд на развитие образовательной системы послужил основанием для создания программы развития нашего образовательного учреждения.

Программа развития ОУ основывается на анализе социального заказа и состояния образовательного учреждения. В ней отражены тенденции развития школы, охарактеризованы главные проблемы и направления работы педагогического и ученического коллективов, представлены меры по изменению содержания и организации образовательного и воспитательного процессов.
Программа разработана в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами:

· Конвенцией о правах ребёнка

· Законом РФ «Об образовании»

· Концепцией модернизации российского образования на период до 2010г.

· Программа развития образования Ярославской области на 2001-      2005гг. и   перспективу до 2010 года;

· Программа развития образования   Мышкинского  

     муниципального округа на 2001-2005гг и перспективу  до 2010
·  Уставом ОУ
· положениями Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»; 
Основные разработчики программы : Коллектив МОУ  Богородской   НШ – д/сад.

Исполнители Программы: Администрация, педагогический коллектив школы, ученический коллектив, родительская общественность, социальные партнеры школы.
Цели и задачи Программы:

             Цель –  создание оптимальных организационных, социально-культурных и педагогических условий для формирования успешной личности в условиях сельской школы.
        Задачи:
· изменение содержания и индивидуализация образовательного процесса на всех ступенях школьного образования. Предоставление каждому обучающемуся и воспитаннику возможности самоутверждения в наиболее значимых для него сферах жизнедеятельности, где в максимальной степени раскрываются его способности и возможности; 
· создание единой системы непрерывного и преемственного предшкольного и начального школьного обучения и воспитания;
· повышение информированности общественности и родителей о состоянии и результатах образовательной деятельности;

· повышение качества и эффективное использование ресурсного обеспечения школы;

· формирование культуры здорового образа жизни у всех участников образовательного процесса;

· содействие повышению воспитательного потенциала через интеграцию усилий семьи, школы, социума.
Этапы развития программы:
1 этап  (2010г.) – аналитический. Разработка программы развития ОУ. Создание условий, необходимых для обеспечения внедрения программы развития.
2 этап (2011 – 2013 гг.) – практический. Переход ОУ в новое качественное состояние. Внедрение и освоение новых проектов.

3 этап (2015 г.) – обобщающий. Анализ достигнутых результатов и определение перспектив дальнейшего развития ОУ. Разработка методических материалов по обмену опытом.
Ресурсное обеспечение реализации Программы.
Учреждение обеспечено  кадровыми, методическими, материально-техническими и финансовыми ресурсами, необходимыми для реализации программы.

Объём и источники финансирования Программы.
Бюджетное и внебюджетное финансирование, Федеральный бюджет,  добровольные пожертвования.

Порядок мониторинга хода и результатов реализации Программы.
Внутренний мониторинг проводит администрация.

Результаты обсуждаются один раз в полгода. Программа реализуется путем проведения мероприятий в соответствии с основными  направлениями.

2. ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА ОБ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ.

          Муниципальное образовательное учреждение   Богородская начальная школа  - детский сад Мышкинского  муниципального района Ярославской области  располагается  в селе Богородское в 50 километрах от   г. Мышкина.   ОУ расположено в селе Богородское, в здании, построенном в 1986 г. История школы началась в 1874 году. В 2010/2011 учебном году ей исполняется 136 лет. В последнее время школа являлась основной общеобразовательной. С 1 сентября 2006года в результате реорганизации к ней был присоединён детский сад в качестве дошкольной группы. С 1 сентября 2007 года в связи с уменьшением численности обучающихся изменён статус ОУ. Учащиеся основного звена продолжают обучение в МОУ Рождественской СОШ, расположенной в 12 км от села Богородское. 
     Образовательное учреждение находится в 1 здании. Начальная школа находится на 2 этаже здания, детский сад -  на 1 этаже. Площадь всех помещений составляет  680 кв.м. В здании имеется холодное (поселковые сети) и горячее (водонагреватели) водоснабжение, отопление – школьная электрокотельная, канализация.
Около здания располагаются красивые цветники, площадка детского сада и спортивная площадка начальной школы. В школе обучается в 2010 г. 7 детей (5 мальчиков и 2 девочки), 1 класс-комплект, детский сад посещает 16 воспитанников (6 девочек и 10 мальчиков). Многие из них доставляются в ОУ на школьном автобусе УАЗ из 5 деревень Приволжского сельского поселения. Пользуются услугами автобуса 86% обучающихся ( 6 человек из 7) и 44% воспитанников детского сада (7 чел. из 16). Дневная протяженность маршрута школьного  автобуса  составляет 110   км.

       В школе работают   4   педагога: 2 в начальной школе и 2 в детском саду. Средний возраст педагогов – 42 года. Директор имеет звание «Почетный работник общего образования».
      Педагогический коллектив школы:

С первой категорией –    2 (100  %) педагогов.

С высшим образованием –   2  (100 %) педагогов.
     Педагогический коллектив детского сада:
Со второй категорией – 1 (50%) педагогов.
Со средним специальным образованием – 2 чел. (100%).

Коллектив стабилен: в данной школе проработали более 20 лет –  1 человек (25  %), от 15-20 лет – 2 чел. (50%), от 5-10 лет – 1 чел.(25%) педагогов. Среди педагогов  2  человека -  выпускники школы. Микроклимат  в ОУ доброжелательный. Все  педагоги владеют творческим подходом к обучению и воспитанию, терпеливы, уважительно относятся друг к другу и детям, достаточно требовательны, заинтересованы в успешной познавательной деятельности учащихся и воспитанников.

В школе созданы хорошие материальные условия для получения качественного образования:

· 1 кабинет начальных классов,

· спортивная комната,

· кабинет информатики (6  компьютеров), мультимедийный проектор, 2 сканера, 2 принтера

· музейная комната (музей быта);
· библиотека
· столовая на    15  мест,

  Площадь занимаемых детским садом помещений составляет 308, 7 кв.м.

Имеется групповая с зоной отдыха, спальная, столовая, изолятор, пищеблок, умывальная, туалет, прачечная, раздевальная.  
Материальная база дошкольного учреждения позволяет осуществлять воспитательно - образовательный процесс в соответствии с программой. В детском саду созданы игровые уголки с развивающей средой:

- Спортивный уголок (мячи массажные, гимнастические палки, гимн. мячи, обручи, кегли, скакалки, гимнастические скамейки, шведские стенки, маты, пуговичный коврик, деревянная горка ).

- Уголок уединения.

- Музыкальный уголок (музыкальный центр с караоке, аудиокассеты, бубен, маракасы, ручная гармошка, губная гармошка, дудочка, металлофон).

  - Уголок ИЗО (альбомы для рисования, цв. карандаши, краски, фломастеры, раскраски, восковые мелки).

  - Уголок природы (комнатные растения, чучела птиц, животных, макеты насекомых, муляжи плодов овощей и фруктов, весёлый календарь). 

  - Уголок доктора Айболита.

  - Уголок «Дочки-матери» (кукольная мебель, посуда, газовая плита, стиральная машина, пылесос, эл.чайник , коляски, куклы, диваны для детей, кресла для детей).

  - Салон красоты для девочек (парикмахерская, детская косметика, костюмы, шляпы).

  - Овощной  магазин.

  - Уголок конструирования  конструктор «Лего», ковролиновый конструктор, объёмные пазлы, металлический конструктор).

  - Уголок пожарной безопасности (стенд).

  - Уголок государственной символики (стенд).

  - Уголок безопасности дорожного движения (стенд).

  - Уголок художественной литературы (детские журналы и книги).

  - Стенд «Наш вернисаж» (картины известных художников).
 - Центр воды и песка.

 - Театральный уголок.
3.Анализ ситуации. Ключевые проблемы, требующие решения.
  Результатом осуществления воспитательно-образовательного процесса явилось освоение программы на уровне государственных стандартов образования всеми выпускниками начальной школы и формирование качественной готовности дошкольников к обучению в школе.

  Годовые планы учебно-воспитательной работы учреждения всегда строятся на основе диагностики выполнения программы каждой группой, классом и наблюдений педагогического процесса в соответствии с социальным заказом, отраженным в нормативно-закрепленных целях образования.  С целью повышения результативности педагогического процесса проводятся семинары, пед.советы, заседания методических объединений, консультации, открытые просмотры, семинары-практикумы, деловые и ролевые игры, тренинги, работа в творческих микрогруппах. Педагоги школы – сада участвуют в фестивалях  и творческих конкурсах.
     Обеспечена преемственность содержания и технологии обучения между начальной школой и дошкольным воспитанием путем введения курса «Школа будущих первоклассников». 
     Ценности, на которых уже сегодня основана и будет основываться в дальнейшем деятельность ОУ:
       - осознание идей гуманизации и гуманитаризации образования, понимаемых как процесс изменения типа образования; 

       - доверие и уважение друг к другу дошкольников, учащихся, педагогов, родителей; 

       - стремление к высокой  психологической комфортности для всех субъектов  педагогического процесса; 

       - стремление к высокому уровню самоорганизации детского коллектива и коллектива учителей; 

       - атмосфера свободы творчества, способствующая творческому развитию учеников и учителей; 

       - безусловное обеспечение высокого стандарта образования для всех выпускников школы; 

       - стремление к обеспечению социальной  адаптации выпускника. 

 

    Концептуальная модель компетентностей педагогов ОУ
Настоящий педагог нашей школы должен обладать такими качествами, как:

         - наличие высокого уровня общей, коммуникативной культуры, теоретических представлений и опыта организации сложной  коммуникации, осуществляемой в режиме диалога; 

         - способность к освоению достижений теории и практики предметной области: к анализу и синтезу предметных знаний с точки зрения актуальности, достаточности, научности; 

         - способность к критической оценке и интеграции личного и иного (отечественного, зарубежного, исторического, прогнозируемого) опыта педагогической деятельности; 

         - стремление к формированию и развитию личных креативных качеств, дающих возможность генерации уникальных педагогических идей и получения инновационных педагогических результатов; 

         - наличие рефлексивной культуры, сформированность потребности в саморефлексии и в совместной рефлексии с другими субъектами педагогического процесса; 

         - наличие методологической  культуры, умений и навыков концептуального мышления, моделирования педагогического процесса и прогнозирования результатов собственной деятельности; 

         - готовность к совместному со всеми иными субъектами педагогического процесса освоению социального опыта; 

         - освоение культуры получения, отбора, хранения, воспроизведения, отработки и интерпретации информации в условиях лавинообразного нарастания информационных потоков; 

         - наличие культуры педагогического менеджмента в широком смысле, то есть стремление к самоопределению в ситуации ценностного выбора и к принятию ответственности за конечный результат педагогического процесса, что определяет профессиональную успешность в условиях
 Вместе с тем, необходимо продолжить работу по обеспечению:
· общих подходов к организации учебно-воспитательного процесса в подгото-вительной к школе группе и начальных классов, при котором в основе обучения лежат деятельностные, исследовательские, проблемные методы обучения;  

· психологической преемственности дошкольного и начального школьного возраста с учетом возрастных особенностей детей, их ведущего типа деятельности, сензитивных периодов с целью снятия психологических трудностей адаптационных «переходных» периодов;

· единства педагогических  установок, возможности прогнозирования процесса развития образовательного учреждения;
· охраны и укреплению здоровья детей, введения в ежедневную практику здоровье-сберегающих технологий, предотвращая переутомление и перегрузки детей;

Отмечается:

- отсутствие навыков работы по созданию четкой системы управления качеством образования и воспитания  в школе-саду;
- недостаточное использование педагогами новых педагогических технологий для формирования ключевых компетенций обучающихся и воспитанников;
- недостаточный уровень диагностической работы, учета медицинских, психофизиологических и психофизических особенностей детей при осуществлении индивидуального подхода;

-при достаточно хорошем оснащении компьютерной техникой (имеется компьютерный класс с выходом в Интернет )  низкий уровень овладения информационными и коммуникационными технологиями педагогическими работниками детского сада.

  Многие из перечисленных проблем требуют комплексного подхода к их разрешению. Можно выделить следующие общие причины, сдерживающие развитие школы-сада и не позволяющие получить предполагаемые результаты:

1. Нет должного взаимодействия всех субъектов воспитательно-образовательного процесса: учителей начальных классов с воспитателями  детского сада и специалистами, с родителями;

2. Недостаточное осознание возрастных особенностей ребенка, закономерностей его развития;
3. Недостаточный уровень владения новыми педагогическими технологиями, возможностями их использования; 
4. Недостаточный уровень овладения дифференцированными, индивидуально-групповыми образовательными моделями при построении учебно-воспитательной работы;

5. Недостаточный уровень научно-методической  и информационно-просветительской работы, нацеленной на обеспечение единой линии педагогического процесса на этапах дошкольного и начального школьного образования;

6. Недостаточный уровень социальной и культурной компетенции пед. работников на современном этапе модернизации образования;

7. Недостаточная эффективность управленческих решений со стороны администрации школы-сада.

Направления совершенствования образования:

· Формирование ключевых компетенций обучающихся и воспитанников;
· Развитие информационно-коммуникативной культуры участников образовательного процесса;
· Создание безопасной, здоровьесберегающей среды, содержащей необходимые для организации современного образовательного процесса ресурсы;
 Содержание  и  организация   внеучебной   деятельности  учащихся
Содержание внеучебной деятельности учащихся 1–4-х классов обусловлено целевым ориентиром – образом выпускника начальной школы. 

В качестве  системообразующего  фактора построения процесса воспитания младших школьников выступает  нравственное  воспитание учащихся.  Педагогический  коллектив поставил перед собой задачу создать  школу   разных  возможностей   с   широким   диапазоном  деятельности  детей  и учителей.   Педагогический  коллектив школы  считает, что воспитание в начальной школе должно быть направлено на  формирование  личности в соответствии со своими задатками, интересами и склонностями.

    Реализация направлений совершенствования образования будет способствовать достижению модели выпускника ОУ , овладение им следующими компетенциями:
Ценностно-смысловая компетенция. 
Способность ученика видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, умение выбирать цели, принимать решения.  
Социально-трудовая компетенция. Школьник учится выполнять роль гражданина, наблюдателя, потребителя, покупателя, производителя. Ученик  знакомится и овладевает минимально необходимыми для жизни в современном обществе навыками социальной активности и функциональной грамотности.

Компетенция личностного самосовершенствования направлена на то, чтобы ученик осваивал способы физического, духовного, и интеллектуального саморазвития, эмоциональную саморегуляцию и самоподдержку. К этой компетенции относятся правила личной гигиены, забота о собственном здоровье,   внутренняя экологическая культура, комплекс качеств, связанных с основами безопасной жизнедеятельности, развитие основных физических качеств. 
Учебно-познавательная компетенция. Ученик овладевает креативными навыками продуктивной деятельности: добыванием знаний из реальности, владение приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем. Информационные компетенции.

При помощи учебной, художественной, справочной литературы, СМИ, Интернета у ученика формируются умения самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее.

Общекультурная компетенция.
Определенный круг вопросов, в которых ученик должен быть хорошо осведомлен, обладать познаниями и опытом деятельности. Это особенности национальной и общечеловеческой культуры, культорологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций, роль науки и религии в жизни человека, их влияние на мир, компетенции в бытовой и культурно-досуговой сфере.

Коммуникативная компетенция, включающая в себя социокультурную, речевую, компенсаторную, языковую. Включает в себя знание языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе.

4.Описание деятельности  в рамках реализации программы развития
  В  рамках программы развития предполагается обновление содержания образования на основе необходимости формирования ключевых компетенций обучающихся, что предполагает модернизацию образовательного процесса и системы дошкольного образования детей. Этот процесс основан на принципах постепенности, вариативности, индивидуального подхода, психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса и предполагает воспитательную, коррекционную, пропедевти-ческую, здоровьесберегающую, профориентационную функции.
  Введение компетентностного подхода в учебный процесс требует серьёзных изменений в содержание образования, осуществление образовательного процесса, практике работы педагогов. Целью обучения становится достижение учащимися определённого деятельностного результата, что определяет отбор содержания образования и формы преподавания. Меняются также и подходы к оценке: в процедуру оценивания включаются рефлексия, сбор портфеля доказательств, наблюдения за деятельностью. Для того чтобы выстраивать содержание ключевых компетенций в дидактике и методиках образования, необходима специальная технология их конструирования. Она включает в себя этапы:
- поиск проявлений ключевых компетенций в каждом учебном предмете;

- проектирование общепредметных образовательных компетенций;

- проекция сформированных по ступеням компетенций на уровень учебных предметов и их отражение в образовательных стандартах. Учебных программах, учебниках и методиках обучения.

Направления совершенствования деятельности для формирования ключевых компетенций:
· Формирование учебно-познавательных компетенций ( организация и конструирование учебного процесса на основе ключевых компетенций);

· Разработка гибких индивидуальных программ обучения учащихся;

· Реализация преемственности дошкольного и начального общего образования;

· Снижение учебной перегрузки обучающихся, которое призвано оптимизировать их учебную нагрузку, обеспечив необходимый для интенсивного интеллектуального роста учащихся уровень напряжённости умственного труда;

· Совершенствование деятельности ОУ по формированию креативной среды личности ребёнка, одной из составляющих которой является система научно-исследовательской и проектной деятельности;
· Совершенствование деятельности ОУ по формированию эмоционально-нравственной сферы личности ребёнка;

· Развитие новых форм внеучебного взаимодействия, включая экскурсионную работу;

· Модернизация системы оценивания учебных достижений учащихся    через создание критериальной системы оценивания, формирование содержания «Папок достижений».

Развитие информационно – коммуникативной культуры:
· Формирование коммуникативных компетенций;

· Реализация межпредметных связей в процессе интегрирования учебных предметов:

· Освоение культурных ценностей посредством чтения текстов;

· Использование проектного метода формирования межкультурной компетенции;

· Использование игровых технологий;

· Развитие творческой активности учащихся в оформлении школьной стенгазеты.

Направления развития информационной среды:

· Систематическая модернизация технических средств и программно-информационного наполнения образовательной среды;

· Овладение информационными технологиями всеми педагогами ОУ;

· Использование технических возможностей мультимедиатехники для инновационного решения задач по информационному наполнению образовательной среды;
· Использование технических средств мультимедиа для создания ученических проектов;

Создание безопасной, здоровьесберегающей среды:

· Формирование у воспитанников и обучающихся готовности и умения вести здоровый образ жизни;

· Разработка и проведение уроков здоровья и дней здоровья;

· Использование педагогами памяток по организации оптимальной двигательной активности учащихся на перемене и уроках, профилактика травматизма;

· Контроль влияния учебной нагрузки и объёма домашнего задания на здоровье школьников;

· Контроль за соблюдением питьевого режима;

· Реализация программы контроля качества питания воспитанников и обучающихся;

· Мониторинг санитарно-гигиенического режима ОУ;

· Профилактика простудных заболеваний, гриппа.

Осуществление преемственности в обучении и воспитании на этапе детский сад - начальная школа:

· Согласование  целей воспитания, обучения и развития на уровнях детского сада и школы;
· Разработка единых для детского сада и начальной школы принципов создания предметно-развивающей среды игровых комнат и учебных классов;
· Реализация комплекса мер по удовлетворению потребностей учащихся и воспитанников в помощи узких специалистов;
· Создание методического обеспечения для диагностических исследований;            
 

Базовые ценности ОУ.
Ключевые ценности современной отечественной педагогики: обеспечение прав и свобод личности, выполнение Конвенции о правах ребенка, общечеловеческие ценности, патриотизм, осознание себя гражданином России, жителем Ярославской области,  Мышкинского района, Богородской земли  и хранителем их исторического и культурного наследия.  Ориентация на солидарность и сотрудничество с представителями различных культур, жизнь в согласии с собой, с окружающими людьми, с природой в целом.  Сочетание традиционных ценностей с новыми идеями развития.  Семья, здоровье, образование, труд как основа жизнедеятельности.  Профессионализм и этика трудовых отношений как основа профессиональной карьеры.

Ценности, на которых уже сегодня основана и будет основываться в дальнейшем деятельность ОУ:
       - осознание идей гуманизации и гуманитаризации образования, понимаемых как процесс изменения типа образования; 

       - доверие и уважение друг к другу дошкольников, учащихся, педагогов, родителей; 

       - стремление к высокой  психологической комфортности для всех субъектов  педагогического процесса; 

       - стремление к высокому уровню самоорганизации детского коллектива и коллектива учителей; 

       - атмосфера свободы творчества, способствующая творческому развитию учеников и учителей; 

       - безусловное обеспечение высокого стандарта образования для всех выпускников школы; 

       - стремление к обеспечению социальной  адаптации выпускника. 
                       Основные механизмы реализации Программы развития.
1.       Создание подпрограмм (проектов) развития школы в соответствии с задачами Программы, направленных на создание условий достижения целей Программы развития и включающих имеющиеся ресурсы, возможные решения  в данном направлении,  ответственных за их выполнение и ожидаемые результаты. 

2.       Создание системы управления, диагностики и контроля реализации Программы развития с целью обеспечения условий для ее реализации по схеме: 

Педагогический совет 
Временные  творческие коллективы
 Родительский комитет
  Классный коллектив
 

ПУТИ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ
Оценка социально-экономической эффективности реализации Программы.

Социальная эффективность реализации Программы определяется с помощью системы показателей и индикаторов, отражающих следующие стратегические приоритеты развития страны, связанные со сферой образования.

При выборе показателей и индикаторов используются достоверные, сравнимые и доступные данные.

Социальные эффекты реализации Программы оцениваются по следующим направлениям:

· повышение качества общего образования: 
· выравнивание возможностей учащихся  в получении качественного образования; 

· повышение функциональной грамотности выпускников школы   (рост уровня грамотности чтения, математической грамотности, естественно-научной грамотности учащихся); 

· улучшение социальной ориентации учащихся и достижение социального равенства в получении образования: 

· обновление учебно-материальной базы учреждения образования (увеличение удельного веса учебных расходов в общем объеме финансирования школы, оборудование учебно-лабораторной, компьютерной и технологической базы, соответствующей современным требованиям и нормам); 

· расширение социального партнерства, взаимодействия с социумом; 
 

5. Объем и источники финансирования Программы
Ресурсное обеспечение реализации Программы.
Учреждение обеспечено  кадровыми, методическими, материально-техническими и финансовыми ресурсами, необходимыми для реализации программы.

Объём и источники финансирования Программы.
Бюджетное и внебюджетное финансирование.   Федеральный бюджет, добровольные пожертвования родителей и спонсорская помощь.
6. Ожидаемые результаты реализации программы развития

   Ожидается, что в результате реализации программы развития произойдёт:

· совершенствование развивающей среды ОУ, способствующей наиболее полному выявлению и развитию способностей и интересов обучающихся и воспитанников;

· качественное обновление содержания образования;

· создание единой системы непрерывного предшкольного и начального школьного обучения и воспитания;
· повышения уровня диагностических исследований с целью выявления проблем познавательного и личностного развития обучающихся и воспитанников;
· поддержка процессов информатизации учебно-воспитательной деятельности;
· развитие и поддержка талантливых детей;
· удовлетворение потребностей учащихся и их социализация;

· развитие здоровьесберегающей среды, способствующей формированию у детей здорового образа жизни;

· повышение профессионального мастерства и качества труда педагогических работников, их удовлетворённости работой в ОУ;
· совершенствование социального партнёрства по обеспечению прав ребёнка;

· обеспечение оздоровления межличностной сферы образовательной деятельности;
Оценка результатов программы. 
Оценка результатов реализации программы будет осуществляться с помощью различных методов:

     - экспертная оценка результатов деятельности (внутренними и внешними экспертами); 

           -  социологические опросы учащихся, педагогов и родителей; 

           -  методы психодиагностики; 

     -  анализ результатов мониторинговых исследований, олимпиад, конкурсов, научно- практических конференций.
