Средства обучения и воспитания
Школа располагает спортивной комнатой, музеем, компьютерным классом,  спортивным комплексом,   столовой на 15 мест,  библиотекой.  В дошкольной группе имеется: приёмная, игровая, столовая, пищеблок, спальная, туалет, изолятор , прачечная.
 Библиотека обладает общим фондом 560 книг, в том числе   - 100 книг - учебная литература, 157 книг - методическая литература, 503  книги - художественная литература,  медиатека содержит 30 дисков. 

 Компьютерный класс подключен к Интернету, имеет 6 компьютеров, 1 ноутбук, 1 мультимедийный проектор, экран, сканер, принтер и многофункциональное устройство (принтер-сканер-ксерокс).

В учебном классе имеется ноутбук, подключённый к интерактивной доске, проектор, документ-камера.
       Спортивный зал (лыжи  12 пар, козел с мостиком -1,  маты - 8, спортивные мячи -20,  шведская стенка  двухсекционная, обручи-9, баскетбольные щиты с кольцами-1), спортивный инвентарь для подвижных игр.
     Начальная школа имеет наглядные пособия, таблицы, раздаточный материал, гербарии, коллекции.
Дошкольная группа ориентирована  на создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребенка к жизни в современном обществе.

При организации образовательного процесса учтены принципы интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными особенностями воспитанников:
· физическая культура, 
· здоровье, 
· безопасность, 
· социализация, 
· труд,  
· познание, 
· коммуникация, 
· чтение художественной литературы, 
· художественное творчество, 

· музыка 
Для этого в дошкольной группе созданы игровые уголки с развивающей средой:

- Спортивный уголок ( мячи массажные, гимнастические палки, гимн. мячи, обручи, кегли, скакалки, гимнастические скамейки, шведские стенки, маты, пуговичный коврик, деревянная горка ).

- Уголок уединения.

- Музыкальный уголок ( музыкальный центр с караоке, аудиокассеты, бубен, маракасы, ручная гармошка, губная гармошка, дудочка, металлофон, «Музыкальная шкатулка (набор муз. инструментов)»).
  - Уголок ИЗО ( альбомы для рисования, цв. карандаши, краски, фломастеры, раскраски, восковые мелки, гуашь, краски для рисования пальцами).

  - Уголок природы ( комнатные растения, чучела птиц, животных, макеты насекомых, муляжи плодов овощей и фруктов, весёлый календарь). 

  - Уголок доктора Айболита (набор медицинских инструментов).

  - Уголок «Дочки-матери» ( кукольная мебель, посуда, газовая плита, стиральная машина, пылесос, эл.чайник , коляски, куклы, диваны для детей, кресла для детей).

  - Салон красоты для девочек ( парикмахерская, детская косметика, шляпы).

  - Овощной  магазин.

  - Уголок конструирования ( конструктор «Лего», ковролиновый конструктор, объёмные пазлы, металлический конструктор).

  - Уголок пожарной безопасности ( стенд).

  - Уголок государственной символики ( стенд).

  - Уголок безопасности дорожного движения (стенд).

  - Уголок художественной литературы ( детские журналы и книги).

  - Стенд «Наш вернисаж».
